

# 香港經濟捷報頻傳 發展動能強勁澎湃

銳評

近期香港經濟各領域不斷傳來好消息，展現出強勁增長動能和高質量發展新形態：2025年外匯基金投資收入高達3310億港元，創歷史新高。同期，母公司在內地及海外的駐港公司數已達1.1萬，較2024年上升11%，連續兩年創新高。

資本市場也呈現出前所未有的活力。2025年香港股權融資市場實現爆發式增長，融資總額達6122億港元，同比增幅高達250.91%。IPO融資總額重回全球首位，117家企業合計募資2858億港元，同比增長224%。這一勢頭在2026年繼續延續，目前在港股排隊上市的企業數量已超過300家，其中近半為A股上市企業。

國際資本的積極參與為香港市場注入了強勁動力。目前頭部國際長線資金（含美資、歐資及亞洲基金）對港股IPO專案的參與率已躍升至85%–90%，而在2024年初這一比例僅為10%–15%。創新高的數據背後，是企業和國際資本用真金白銀

對香港投出的信心票。

香港經濟捷報頻傳，是近幾年良好發展勢頭的穩固和延續。「十四五」期間，尤其是香港國安法實施和完善選舉制度以來，香港經濟強勁復甦，穩定增長趨勢得以確立。國際金融、航運、貿易中心地位穩固，多年被視為「全球最自由經濟體」。本地生產總值年均實際增長約3%，高於世界發達經濟體平均水平。

## 狠狠打臉「香港內地化」

鐵一般的事實表明，曾一度甚囂塵上的「一國兩制名存實亡」、「香港已死」、「香港內地化」等奇談怪論徹底破產，香港長期繁榮發展的根基越來越穩固。

在2019年修例風波以後的社會動盪時期，「香港已死」的論調沉渣泛起，妄言隨着香港與內地聯繫日益緊密，經濟發展也將被內地增長放緩所拖累；香港將不幸成為中美角力的夾心，或將因逐漸「內地化」而失去自主性和發展空間。他們斷言香港國際金融中心地位將被取代，因營商

環境惡化導致企業流失、人才外流，失去固有的優勢和競爭力，云云。

事實很快打了抹黑者的臉。香港經濟在經歷短暫波動後迅速企穩回升，核心競爭優勢非但未削弱反而進一步強化。近期香港發展的良好勢頭更表明，「香港已死論」不過是帶着固有偏見的臆測，已經可以宣告徹底破產。

具有諷刺意味的是，「香港已死論」的最早鼓吹者、摩根士丹利前亞洲區主席羅奇也不得不修正自己的觀點，認為在中美角力之下，香港並未如他預期般遭受重創，反而可能從中獲益，強化其中國通往世界最重要窗口的獨特地位。還認為美國總統特朗普針對中國學生及頂尖學府的政策，可能間接把人才推向香港，形成「我們的損失，便是你們的收穫」的局面。

始作俑者能夠主動承認事實，修正錯誤，態度值得肯定。但是羅奇的這一認識，仍擺脫不了西方一貫戴着有色眼鏡看中國的偏見，片面強調香港發展的外因，甚至把香港發展歸結為美國對華封鎖的間接受

益者，仍是一葉障目，不見泰山。他認識不到的是，香港發展的良好勢頭，是背靠祖國強大後盾、主動融入和服務國家發展大局的結果；是特區政府積極作為，應變求變，不斷鞏固提升自身優勢、推動經濟高質量發展的結果。

## 落實行政主導團結拚搏

正如中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在「堅持和完善行政主導 促進特別行政區良政善治」專題研討會上的致辭中所指出，香港回歸以來，在中央政府全力支持下，行政長官帶領特別行政區政府落實行政主導，團結社會各界奮力拚搏，保持了香港長期繁榮穩定，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功。

在這個過程中，「愛國者治港」得到全面貫徹落實是根本，行政主導得到堅持和維護則發揮了關鍵作用。無論是應對內外風險挑戰，還是推動香港加快發展，行政主導體制為鞏固香港發展優勢、搶抓國家發展機遇提供了堅實保障。香港回歸以

來，尤其是由亂到治走向由治及興過程中的實踐表明，行政主導具有強化統籌、執行有力的優勢，能有效維護國家主權、安全、發展利益；具有靈活應變的特質，能推動經濟繁榮發展；具有兼顧各方利益的能力，能切實改善民生福祉。

近年來香港經濟的快速發展，證明了「一國兩制」的強大生命力和優越性，也把「香港已死」的論調甩進了太平洋。香港各界應該從中獲得警示和啟發，清醒認識到香港的繁榮穩定是怎麼得來的，更加堅定維護「一國兩制」，堅持和完善行政主導，促進香港良政善治和繁榮發展。

今年是「十五五」的開局之年，「中國號」巨輪動能澎湃，正向着中國式現代化的壯闊前景奮勇前進。國家「十五五」規劃賦予香港更重要的地位和使命，也為香港發揮獨特優勢、實現更好發展提供了更大機遇和無限空間。相信有特區政府和社會各界的共同努力，有祖國作為堅強後盾，香港的未來必將風光無限、越來越好了。

## 如何實現香港未來五年的戰略躍升



今年是國家「十五五」規劃開局之年，「十五五」規劃建議提出「支持港澳更好融入和服務國家發展大局」——

香港正從「超級聯繫人」角色，加速邁向結合「超級聯繫人」和「超級增值人」的定位。未來五年，這一戰略轉型將從構想加速落實為現實，其核心在於通過系統性布局，使香港的發展與國家戰略需要實現同頻共振。

當前國家所需，已遠超單純的要素流通。科枝創新、規則對接、金融安全、綠色轉型等高質量發展議題，呼喚更核心的「高附加值」貢獻。同時，全球保護主義與規則重塑的挑戰，也倒逼香港必須升級競爭力。因此，「增值」成為必然之選。這既是融入和服務國家大局的迫切要求，亦是香港突破產業單一、拓展發展空間、鞏固獨特優勢所必需。特區政府提出的五大方向——深化國際合作、推進灣區融合、鞏固制度優勢、聚焦創科驅動、匯聚高端人才，正是對這一時代命運的系統回答。未來五年，香港將在五個相互關聯的維度深化其價值創造體系：

**第一，用好專業服務優勢。**在國家高水平對外開放中，香港已化被動為主動，特區政府成立「內地企業出海專班」是標誌性舉措之一，專班整合金融、法律、財務、諮詢等專業服務，為內地企業提供一站式的出海方案。而國際調解院總部的落戶和開業，使香港成為解決國際商事爭議、參與規則制定的重要節點。香港的專業服務「軟實力」，正轉化為保障國家海外利益、增強國際話語權的戰略工具。

### 從「硬聯通」邁向「軟聯通」

**第二，深耕融合機制創新。**粵港澳大灣區是香港增值的重要舞台。融合的關鍵在於從「硬聯通」邁向「軟聯通」。香港正以其高度國際化、法治化的商業與監管規則為藍本，積極探索在大灣區數據跨境、知識產權、金融互認等領域的規則銜接與機制對接，充當高標準制度試驗田。同時，像香港國際機場東莞空港中心這類項目，實現了航空物流與製造業腹地的產業鏈深度整合，是「硬件協同、價值倍增」的範例。

**第三，推動金融的創科集聚。**香港的制度優

勢可通過功能多元化來提升。就金融領域而言，香港正着力打造國際黃金交易中心、豐富離岸人民幣產品、構建大宗商品生態圈，旨在強化其作為國家風險管理與資產定價中心的功能。更重要的是，推動金融資源投向綠色科技、人工智能等新質生產力領域，形成「科技—產業—金融」良性循環，使金融切實服務國家實體經濟的升級與安全。

**第四，驅動新質生產力培育。**創新是「增值」的根本。香港依託頂尖高校的基礎科研力量與國際合作網絡，正與深圳等大灣區城市共建「創新共同體」，特別是在河套深港科技創新合作區。這種「香港研發+內地轉化」的開放型創新模式，聚焦生命健康、人工智能、新能源等前沿領域，旨在為國家高水平科技自立自強提供獨特的國際化創新側翼。

**第五，構建人才培育生態。**人才是競爭的重要基石，香港憑藉擁有五所全球百強大學的吸引力，正致力建設「國際專上教育樞紐」，這不僅是吸引留學生，更是構建覆蓋教育、科研、職業、生活的全方位人才生態，為國家長遠發展提供持續的智力引擎。

### 形成「雙城三圈」戰略協同

所有戰略需要空間承載。北部都會區不僅是土地開發，更是香港城市發展範式、產業結構與社會形態的一次革命性重構。它旨在與深圳形成「雙城三圈」的戰略協同，集中匯聚科創機構、高端製造、大學集群與宜居社區。北都更是檢驗香港能否從金融商貿主導的「都會中心」，成功轉型為多元價值共創「未來城市」的關鍵標尺。最近政府簡化規劃審批程序等多項改革，展現了突破發展瓶頸的勇氣和決心。

通過在上述目標上持續深耕，香港不僅能為國家的科技突破、金融安全、規則開放與全球網絡拓展提供不可或缺的高端價值，也將在這一過程中，切實破解自身深層次矛盾，拓寬經濟發展基底，增強社會流動性與凝聚力。在國家高質量發展與世界動盪的時代，香港完成這場深刻的角色進化，既是對「一國兩制」生命力的最佳詮釋，也是其自身繁榮未來的根本保障。

江西省政協委員、江西省旅港同鄉會會長

## 與政府「同唱一台戲」支持不缺位、監督不越位



議事廳  
陳博智

全國港澳研究會日前舉行「堅持和完善行政主導 促進特別行政區良政善治」專題研討會。我們聆聽了中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦

公室主任夏寶龍的致辭，夏主任深刻闡明了行政主導體制的核心要義，為新一屆立法會工作提供了指導方向。

對於「行政主導、良政善治」，我的理解是：必須堅持行政主導的憲制定位，這是「一國兩制」的制度保障，也是落實「愛國者治港」原則的必然要求。實踐證明，行政主導是彰顯「一國兩制」制度優勢的好制度。行政長官和特區政府是特區治理的「當家人」和「第一責任人」。

### 形成強大治理合力

夏主任指出，堅持和完善行政主導，需要立法機關、司法機關積極支持配合，形成強大治理合力。行政、立法和司法機關的職權雖有分工，但根本目的是一樣的，就是在行政主導下為了治理好特別行政區，為了廣大市民的根本福祉和香港的整體利益，要同唱一台戲，要多補台，不能拆台。立法機關、司法機關都要維護行政主導體制，尊重這一原則。立法機關要與行政機關建立更緊密、更具建設性的良性互動關係，不斷提高政府決策的民主性、科學性、順暢有效性，共同推動特別行政區治理效能全面提升。司法機關要依法獨立行使審判權，完善司法制度，提升司法效率，維護好國家根本利益和特別行政區整體利益。

立法會的角色關鍵在於全力支持配合政府施政，我們要與政府「同唱一台戲」，堅持「支持政府不缺位、監督政府不越位」，在行政主導下實現行政立法機關既互相制衡又互相配合。在審議法案和撥款時，議員需要主動為政策落地多出主意、想辦法、提對策，促進行政立法良性互動，形成強大治理合力，令治理更高效、更貼近市民需要。

今年是國家「十五五」規劃開局之年，香港要主動對接國家發展部署，更好融入和服務國家發展

大局。一方面鞏固金融、貿易、航運等傳統優勢，另一方面在創科、綠色轉型、吸引人才、北部都會區建設等領域，加快形成可落地的項目清單和時間表，提升香港對國家高水平對外開放、高質量發展的支撐能力。

其中，北部都會區等多項大型發展項目已陸續上馬。發展局最近提出精簡大型住宅項目和商業發展項目的審批流程，設立三層監察和介入機制，特別是對於過程中未能解決的問題，由高層適時介入。該機制旨在將「拆牆鬆綁、提升效率」變成制度安排，減少無謂往返，盡快讓具發展價值的項目落地。

我認為，這正是行政主導體制下「統籌協調、以結果為目標」的具體體現。行政主導具有集中資源辦大事、優化決策流程的優越性。我們堅持這一體制，政府才能在面對跨部門協調時敢於統籌、敢於拍板，打破利益固化藩籬，破解發展深層次矛盾。

### 展現擔當有為風尚

夏主任強調，立法會要發揮好作用，關鍵在於議員。所有立法會議員都要盡職盡責、用心用情用力幹好工作，展現出新一屆立法會議員的風采。並對新一屆立法會議員提出「五點期望」：一要厚植家國情懷，二要敢於擔當作為，三要熱心服務市民，四要勤勉參政議政，五要樹立良好形象。議員要認真踐行自己的誓言，把忠於國家、忠於特別行政區、忠於基本法體現到具體工作中、落實到實際行動上，把「愛國者治港」、「愛國者治澳」的制度優勢轉化為治理效能。這五點期望，就是立法會未來工作的具體指引。

在未來的議會工作中，我會繼續堅定做行政主導的維護者和踐行者，自覺維護行政主導，全力支持行政長官和特區政府依法施政。對有利民生、有利產業、有利長遠的改革，我將主動推動加快落實；對政策推行的細節，我會積極協助跟進、提供專業意見，務求將良政善治結成一顆顆具體的惠民成果，展現新一屆立法會擔當有為的新風尚。

立法會議員

## 斯塔默訪華能否重建中英「黃金時代」？

看大勢

英國首相斯塔默昨日抵達北京，開始對中國進行為期四天的正式訪問。訪問期間，國家主席習近平將同斯塔默會見，國務院總理李強、全國人大常委會委員長趙樂際將分別同他會談、會見，就雙邊關係和共同關心的問題深入交換意見。除北京外，斯塔默還將訪問上海。

這是自2018年特雷莎訪華後，英國首次相隔8年再次訪華。此次訪問陣容堪稱「豪華」，斯塔默率50餘家英國大企業高管和機構代表隨訪，涵蓋金融、醫藥、製造業、文化、創意等英優勢領域，充分體現了英方對深化雙邊經貿關係的熱切期待，也說明斯塔默此次訪華的主要目的是重建中英「黃金時代」的關係。

為此，斯塔默政府頻繁釋放對華友好信號。英國不顧美國反對批准中國駐英使館計劃。英國媒體更引述消息稱，斯塔默認為，前幾任的保守黨未有訪華是「失

職」，他希望加強與中國這個世界第二大經濟體的商業合作。「視而不見，假裝中國無關緊要是魯莽的，只會讓英國更加貧窮、更加不安全」。

的確，正是由於約翰遜、特拉斯和蘇納克三任首相的接力反華，中英關係的「金成色」消失殆盡。特別是蘇納克剛上任就宣布中英「黃金時代」終結，甘當美國反華棋子，中英關係陷入困境。

### 務實合作需英方展現誠意

這也增加了斯塔默重建中英「黃金時代」的難度。畢竟，相比法、德兩國領導人高頻訪華，以及中歐貿易的密切，中英貿易已是連續3年下滑。此外，脫歐後英國經濟面臨高通脹、供應鏈斷裂、產業空心化等多重問題，經濟增長乏力。

在美英雙邊貿易談判陷入困局、英國失去歐洲市場的現實下，中國龐大的市場空間和產業鏈優勢，特別是卡梅倫時代中英「黃金十年」的美好，使得斯塔默政府

不得不修復對華經貿關係。

卡梅倫時期，中英在金融、貿易、投資領域合作成果豐碩，華為參與英國5G建設一度被視為突破性合作。然而，當英國屈從於美國壓力，尤其在涉港、涉疆等問題上採取對抗姿態後，中英關係迅速轉冷。中英「黃金時代」也因此褪色。

斯塔默訪華能否重建中英「黃金時代」，首先要恢復兩國關係的基礎，經濟上互利合作，政治上互相尊重。但前提是，英方需在關鍵問題上展現誠意，取消對華技術歧視性政策，公平對待中資企業，在涉港、涉疆等問題上不干涉中國內政，在台灣問題上恪守一個中國原則。唯有建立互信，雙邊合作才能擺脫政治干擾，行穩致遠。

更重要的是，英國應正視中國作為全球性大國的角色，摒棄冷戰思維與意識形態偏見。雙方在氣候變化、全球治理等議題上有共同利益，完全可超越雙邊範疇，開展第三方市場合作，為世界提供

公共產品。

如果英國既想搭乘中國發展快車，又不願放棄西方「民主聯盟」的身份標籤，所謂重建「黃金時代」只會淪為外交辭令，難以轉化為可持續的務實合作。

斯塔默訪華，要真誠務實一些。中英目前最迫切的是建立基於相互尊重與互利共贏的成熟夥伴關係，而不是刻意追求中英「黃金時代」的蜜月期。

### 關鍵看能否頂住美國壓力

畢竟，在百年變局加速演進、全球秩序深度調整的當下，中英關係不可能重回卡梅倫時代的特殊蜜月。何況，英國政界和媒體對中英關係還有雜音和質疑。一方面是英國媒體渲染「對華示好是否值得」，另一方面是反華政客的集體鼓噪。即便是斯塔默自己，對中英關係也存在矛盾表述，如將中國同時定義為「強權」與「威脅」等。

更重要的是，在「特式霸權主義」施

壓下，中英合作必然觸碰美國紅線，尤其是在半導體、人工智能等關鍵領域。斯塔默政府能否頂住美國壓力，特別是特朗普政府擊起關稅大棒揮向英國時能否堅持戰略自主？因此，英國需從根本上扭轉反華慣性，超越地緣政治焦慮與意識形態偏見，關鍵要有無懼美國壓力的勇氣，才能在相互尊重中尋找中英合作的最大公約數，在真正的互利共贏中書寫中英關係新篇章。這不僅是斯塔默政府的考驗，更是對西方世界對華關係的現實拷問。

中英過去的「黃金時代」已成記憶，增進雙邊信任、排除政治干擾、打造互利雙贏的中英務實合作關係才是斯塔默訪華的現實任務。

正如外交部發言人所言，當前國際形勢變亂交織，中英同為聯合國安理會常任理事國，保持溝通，加強合作，符合兩國人民共同利益，也有利於促進世界和平穩定與發展。

國際關係學者